
часу можа трансфармавацца у федэрацыю. Магчыма пры утварэнш СНД 
разлiчвалi на доугатэрмшовае iснаванне аб'яднання, на узшкненне 
доугатэрмшовых адносiн памгж дзяржавамi у эканамiчнай, палиычнай i 
шшых сферах. 

Узаемадзеянне краiн ажыццяуляецца праз каардынуючыя органы СНД. 
Усяго у рамках Садружнасщ створана 82 органы, у тым лiку 66 органау 
галшовага супрацоунщтва. У рамках СНД дзейшчаюць наступныя орга-
ны: Савет шраушкоу дзяржау, Савет шраушкоу урадау, Савет мшютрау 
замежных спрау, Мiжпарламенцкая Асамблея, Эканамiчны Суд i iнш. 

Згодна з рашэннем Савета кiраУнiкоУ дзяржау СНД «Аб удаскана-
леннi i рэфармаваннi структуры органау Садружнасцi Незалежных 
Дзяржау» Выканаучы Сакратарыят СНД, апарат Мiждзяржаyнага экана-
мiчнага Камiтэта Эканашчнага саюза, працоуныя апараты мiждзяржаy-
ных i мiжурадавых галiновых органау 6brni рэарганiзаваны у адзiны 
пастаянна дзеючы выканаучы, адмшстрацыйны i каардынуючы орган -
Выканаучы камтэт Садружнасцi. У цяперашш час у склад СНД 
уваходзщь 11 дзяржау з 15 рэспублж былога СССР. Вылучаюць 
наступныя катэгорыi дзяржау - удзельнiц СНД: дзяржавы-заснавальнЫ, 
дзяржавы-члены, асацыяваныя члены, дзяржавы-назiральнiкi. 

Пытаннi перспектыунага развщця СНД актыуна абмяркоуваюцца на 
навуковых канферэнцыях. Так, 28-29 верасня 2011 г. у Мшску адбылася 
М1жнародная навукова-практычная канферэнцыя «20 гадоу Садружнасцi 
Незалежных Дзяржау». 4 кастрычшка 2011 г. у штаб-кватэры Мiжпарла-
менцкай Асамблеi дзяржау - удзельнщ СНД адбылася мiжнародная наву-
ковая канферэнцыя «Содружество Независимых Государств: достижения, 
проблемы, перспективы». На наш погляд, найбольш перспектыуным i 
эфектыуным з'яуляецца супрацоунщтва у фармiраваннi i развiццi 
агульнай эканамiчнай прасторы дзяржау - удзельнщ СНД. 

НОРМЫ АХОВЫ ПРЫРОДЫ У СТАТУЦЕ 1588 г. 
I. А. Доунар 

Беларуск дзяржауны утверстэт 
Пераемна успрыняушы палажэнш папярэдняга Статута 1566 г., новы 

звод законау ВКЛ iх значна дапоУнiy. Гэты тычылася i пытанняу аховы 
прыродных багаццяу, як1я былi сканцэнтраваны у дзесятым раздзеле 
Статута 1588 г. Так, першы артыкул гэтага раздзела паслабляу пакаранне 
за паляванне на чужой зямлi - у iм ужо не гаворыцца пра смяротнае 
пакаранне, але прадугледжваецца для парушальнiкаy падвойны штраф, а 
таксама турэмнае зняволенне. Другi артыкул пад назвай «Цана звером 
диким», як1м рэгламентавауся штраф за незаконнае забойства дзiкiх 
жывёл, у асноуным паутарау палажэннi адпаведнага артыкула Статута 
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1566 г. Напрыклад, за забойства зубра - 12 рублёу грошау, мядзведзя -
3 грошы i г. д. Аднак дадаткова у артыкуле усталёувауся штраф за собаля 
у памеры двух рублёу, а таксама за кунiцу - поукапы грошау. 

Наступны артыкул некальк1 падрабязней вызначау парадак карыстан-
ня уласнiкамi борцям^ азерамi i лугамi, як1я былi размешчаны у чужой 
пушчы. Так, iM забаранялася браць з сабою сабак, зброю, яшя маглi учы-
нiць шкоду лясному зверу. А гаспадар пушчы, у якой былi размешчаны 
чужыя борцi, азёры ды лугi, абавязвауся не ствараць перашкоды для 
карыстання iмi: «А тот в чыей пущы озера, сеножати и борти будуть, 
также тых чужых входов своей пущы отнятии не можеть» (арт. 3). 

Чацвёрты артыкул амаль даслоуна паутарау палажэнш аб пакараннi 
гаспадара пушчы за незаконную лоулю рыбы у чужым возеры i скош-
ванне чужога сенакосу. У пятым артыкуле гаварылася аб тым, што 
патрэбна было рабщь, калi б «хто бы застал чиего чоловека в своей пущи 
и пограбил». Верагодна, у сувязi з негатыунай судовай практыкай пала-
жэнш гэтага артыкула працэсуальнымi момашаш значна адрознiвалiся 
ад аналагiчнага артыкула папярэдняга Статута. Удакладнялася, як1м 
чынам належыць абыходзiцца з правапарушальнiкам. Так, гэтую асобу з 
аднятым чужым дрэвам трэба было разам са сведкамi весцi у свой дом i 
не пазней трох дзён абвясцщь яго пана. Апошнi павшен быу на наступны 
дзень выехаць да пакрыуджанага, кампенсаваць шкоду, забраць 
правапарушальнiка. Рэгламантавалюя таксама i наступствы, калi б пан не 
пажадау узяць на паруш свайго залежнага чалавека. 

Артыкулы 6-10 у асноуным, за выключэннем некаторых палажэнняу, 
паутаралi тэкст аналапчных артыкулау Статута 1566 г. Гэта тычылася i 
рэгламентацыi пытанняу аховы хмелшчау, баброу, птушак i шш. 
Галоуным чынам змены тычылюя памерау штрафных санкцый. Напры-
клад, за крадзеж чорнага бабра штраф павышауся з двух да чатырох 
копау грошау, а за «карого» - з адной капы да двух. Верагодней за усё, 
гэта было вызвана памяншэннем з цягам часу колькасщ гэтых жывёл. 

Артыкулы 11 i 12, як1я прадугледжвалi пакаранне за псаванне 
птушыных прынад, некальк1 Удакладнялi i развiвалi аналапчныя 
палажэннi папярэдняга Статута. Так, у арт. 11 гаварылася не только аб 
«парубанш птушыных прынад», але i аб iх псаваннi, а таксама аб 
адагнанш «птах принажоных», або лоУлi iх на чужых прынадах. Акрамя 
папярэдне вызначанага штрафу у памеры шасщ рублёу грошау, патрэбна 
было дадаткова заплацщь за злоуленыя птахь У артыкуле 12, акрамя 
пашкоджання «злодейским обычаем» прынад, удакладнялася, яшм чынам 
гэта можа быць зроблена, напрыклад, дзёгцем щ часнаком падмазана. 
Адносна крадзяжу птушынага шатра, таксама удакладнялася, што гэта 
шацёр «тетеричый». Акрамя таго, дадавалася, што калi хто-небудзь украу 
«сеть куропатьнюю», усталёувауся штраф у адзш рубель грошау. 
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Як i раней, значная увага надавалася ахове пчалшых борцяу i выра-
шэнню спрэчак аб борцях. Адносна прыналежнасцi борцяу рэгламента-
валася папярэдняе правiла - чыё «знамя» старэй, таго i дрэва. Артыкул 13, 
я к называуся «Устава дереву бортному», прадугледжвау раней усталява-
ныя штрафы за няумыснае псаванне бортнага дрэва: дрэва без пчол -
2 капы грошау, з пчоламi - капа, за прызначанае на борць дрэва - паукапы 
грошау. А калi б хто «зладзейск1м чынам» вырубiy або спалiy чужое 
бортнае дрэва, павшен быу заплацiць за борць з нявыбраным мёдам -
3 рублi грошау, за бортнае дрэва без пчол - 2 капы, за дрэва без пчол -
капу, «за крем без борти иле их сказил» - па паукапы грошау за кожны. 

Артыкул 14 прадугледжвау за выдзiранне пчалшых сямей без мёда 
штраф у памеры 2 капы грошау, а за выдзiранне пчалшых сямей разам з 
уллем - 3 рубль У адрозненне ад арт. 14 Статута 1566 г. гаварылася, што 
калi б злачынцу злавш з доказаш злачынства - «маюць сказати, яко 
злодея, на горло». Гэта значыць, што за здзяйсненне такога злачынства 
прадугледжвалася нават смяротнае пакаранне. Значна Удакладнялiся 
палажэнш арт. 15, як1 рэгламентавау адказнасць за парубку гая. Калi 
шляхцщ пасек дрэвы у шляхцiца, павшен быу заплацщь 12 рублёу 
грошау, калi селянiн у шляхцiча пасячэ дрэвы, то плащу 6 рублёу грошау, 
а кал селянш у селянша - 3 рублi грошау. Новыш был палажэннi аб 
выплаце штрафау за кожнае парубленае дрэва, прычым удакладнялася, 
якое гэта дрэва. Так, за сасну - паукапы грошау, за дуб - капа грошау i г. д. 

Таксама удакладнялюя палажэнш арт. 16, у яшм вызначалася 
адказнасць за крадзеж дрэу i фруктау з фруктовага саду шляхцiца. 
Штрафы засталюя амаль папярэднiя (напрыклад, за абрыванне яблыкау -
12 рублёу грошау), аднак удакладнялiся працэсуальныя моманты i 
дадаткова уводзшася адказнасць за крадзеж з чужога поля гародншы. 

У адрозненне ад папярэдняга Статута, яш усталёвау смяротнае пака-
ранне за наумысны пажар у пушчах ды лясах, аналагiчны сямнаццаты 
артыкул Статута 1588 г. прадугледжвау тольш поуную кампенсац^1ю 
пр^1чыненай шкоды. Калi ж чалавек ненаумысна yчынiy пажар у лесе, то 
вызваляуся ад адказнасщ пры умове прынясення прысяп аб неасцярож-
насцi гэтага учынку. Калi ж адмауляуся ад прысяп, павшен быу поу-
насцю аплацщь учыненную шкоду. 

Артыкул 18, апошш у гэтым раздзеле, быу новым у Статуце 1588 г. 
Пад пагрозай выплаты значнага штрафу ён забараняу паляваць на чужых 
землях ад свята «сёмае суботы» да заканчэння уборк1 ураджая i 
усталёувау, што калi якая-небудзь асоба, палюючы у забаронены час на 
чужых землях, пр^Iчынiла шкоду, павiнна была не тольш пакрыць 
страты, але i заплацiць пакрыуджанаму штраф 3 капы грошау. 

Ташм чынам, Статут 1588 г., яш дзейнiчаy некальш стагоддзяу, 
значна дапоУнiy i удакладшу палажэннi аб ахове пр^троды. 
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